

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Тюрина Юрия Александровича на тему «Изменения локальной микробиоты при атопическом дерматите и аллергическом рините: роль иммунных и неиммунных факторов», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.2.7. Аллергология и иммунология и 1.5.11. Микробиология**

За последние несколько десятилетий наблюдается неуклонный тренд увеличения распространенности аллергических заболеваний, таких как аллергический ринит, атопическая бронхиальная астма, атопический дерматит. Исследования патогенеза этих заболеваний показали значимую роль микробиоты в модуляции иммунного ответа, включая как врождённые, так и адаптивные иммунные реакции, что оказывает влияние на течение, ответ на терапию, и прогноз развития аллергического заболевания. В контексте этого положения, выполненная работа раскрывает влияние иммунных и неиммунных факторов на изменения состояния микробиоты кожи и слизистых верхних дыхательных путей при аллергической патологии, и представляет собой новое направление изучения патогенеза аллергических заболеваний, как с вовлечением респираторного тракта (аллергический ринит), так и кожных покровов (атопический дерматит).

Автореферат диссертации имеет традиционную структуру и раскрывает основное содержание работы. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором работы по результатам диссертационного

исследования полностью аргументированы, обоснованы и логично вытекают из проведенного анализа.

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 6 патентах на изобретение, одной зарегистрированной в Роспатенте РФ базе данных клинико-лабораторных характеристик пациентов с atopическим дерматитом, а также в 9 научных статьях в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, в 9 статьях – в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, в 8 – иных публикациях, из них 5 обзорных статей, и 8 публикаций – в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций (из которых 5 зарубежных конференций). Основные положения диссертационной работы были представлены на российских и международных конгрессах и конференциях.

Практические рекомендации могут быть использованы в работе врачей аллергологов-иммунологов, а также врачей смежных специальностей, пульмонологов, отоларингологов, бактериологов, и дерматовенерологов, а также в учебном процессе медицинских ВУЗов и факультетов.

Принципиальных замечаний по сути диссертационного исследования нет. По тексту диссертации и автореферата встречаются единичные опечатки и неточности, не снижающие общего положительного впечатления от работы.

### **Заключение**

Таким образом, представленные в автореферате данные позволяют считать, что диссертационная работа Ю. А. Тюрина является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение научной проблемы по определению роли иммунных и неиммунных факторов в изменении локальной микробиоты при atopическом дерматите и аллергическом рините, что имеет важное теоретическое и практическое значение для аллергологии, иммунологии и микробиологии. Судя по автореферату, диссертационная работа Ю. А. Тюрина полностью соответствует требованиям п. 15 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном

государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Тюрин Юрий Александрович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.2.7. Аллергология и иммунология и 1.5.11. Микробиология.

Заведующий кафедрой аллергологии и иммунологии  
ПИУВ – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,  
доктор медицинских наук, доцент  
(3.2.7. Аллергология и иммунология) Екатерина Александровна Орлова

Подпись Е.А. Орловой заверяю

ФИО

М.П.

начальник отдела кадров  
ПИУВ - филиала ФГБОУ  
ДПО РМАНПО Минздрава России  
И.С. Абрамова  
16 12 2022

Пензенский институт усовершенствования врачей – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ПИУВ – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России); 440060, Пензенская область, г. Пенза, ул. Стасова, дом 8А; info@piuv.ru; priem@piuv.ru, Тел.: (8412) 43-58-97; 96-45-44

« 16 » 12 20 22 г.